

Назаров Сергей Романович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Специфика осуществления гражданских прав

Аннотация. На основе анализа действующего законодательства проводится анализ общетеоретического определения понятия осуществления гражданских прав, являющееся одной из центральных категорий в российской юридической науке. Рассмотрено понятия «осуществление права», а также сущность, задачи и направленность права, его осуществимость.

Ключевые слова: гражданские права, осуществление права, цели реализации права, гражданское право, дозволенное поведение.

Права человека занимают главенствующее положение в общей системе ценностей. Признание, соблюдение и защита гражданских прав непосредственно закреплены в Конституции РФ. Каждому человеку должны быть предоставлены равные возможности пользования принадлежащих им прав. Соблюдение прав и свобод оценивается в первую очередь по возможностям человека по тому, как соблюдаются его права и законные интересы, а также как человек может их защитить в случае их нарушения.

Современное состояние гражданского законодательства устанавливает возможность беспрепятственного осуществления субъективных гражданских прав в Российской Федерации, а также их защиту, несмотря на то, что законодательство в этой сфере можно оценивать, как формирующиеся, однако формирование проходит, стремительно набирая обороты, чему способствует государство, создавая нормативную правовую базу.

Актуальность исследования находится в приоритете, так как в сфере права возобладали главным образом, юридически установленные возможности, а не реальности: возможность установленного обществом поведения индивида; возможность требовать совершения действий установленного правом от членов общества; возможность использования всех благ, предусмотренных законодательством; возможность распоряжения умственными и физическими силами по своему усмотрению и т. д.

Однако не все граждане в полном объеме используют все возможности, которые предоставляет им государство, право, закон и само общество не только в осуществлении принадлежащего субъективного права, но и права на защиту предоставляемыми средствами и способами. Действительно, вопросы осуществления субъективных прав, в том числе и права на защиту граждан является не только актуальным, но и жизнеутверждающим. В вопросах осуществления и защиты права необходимо использовать все предусмотренные законными методами, средства и способы.

Основной категорией в правовой науке является категория осуществление прав, которая наряду с понятием права раскрывает саму идею права и ее сущность. Так, Е.В. Вавилин утверждал, что «право никогда не воспринимается органами чувств непосредственно, но только через его осуществление, только благодаря тому, что оно реализуется». Следовательно, дефиниция «осуществление права» вскрывает саму сущность, траекторию и вектор развития права. Осуществление права определяет механизм реализации, при которых цели будут раскрыты в полном объеме, что приводит к пониманию категории «осуществление права» [2].

Понятие осуществления гражданских прав является устоявшимся и общепризнанным в современной правовой литературе, под которой понимается поведение лица, которое направлено очередь на реализацию принадлежащих ему субъективных прав. Осуществление права в данном случае будет расцениваться как любое действие или бездействие, однако, в большинстве

случаев – это непосредственное соблюдение правовых норм и правил, установленных действующим законодательством.

Гражданин любого современного государства имеет возможности беспрепятственно осуществлять свои права. Вместе с тем, он может и воздержаться от использования принадлежащих ему прав. Так, Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ в статье 9 определил, что граждане и юридические лица по своему усмотрению осуществляют принадлежащие им гражданские права [1].

Следовательно, никто не вправе обязать или вынудить субъектов гражданского права осуществлять свои права. Так, обязать кредитора на взыскание неустойки в случае нарушения обязательства должником невозможно, поскольку данное решение является его правом, а не обязанностью. Таким образом, основное значение осуществления субъективных гражданских прав заключается в соответствующих действиях, обеспечивающих правомерное поведение, чем обусловлено удовлетворение интересов участников гражданских правоотношений [3].

Активизация осуществления гражданских прав обусловлена наличием имущественной заинтересованности непосредственно самих участников гражданского оборота. «Реализация субъективного гражданского права – реализация уполномоченным лицом возможностей, содержащихся в содержании этого права. Реализация субъективных гражданских прав субъектом таких прав, совершается определенными действиями, которые не всегда являются сознательными и волевыми.

Таким образом, гражданин, признанный судом недееспособным, может осуществлять полномочия владельца дома, используя его для проживания» [4].

В определении субъективного гражданского права должны «отражаться все компоненты, характеризующие его содержание. Субъективное гражданское право раскрывается полнее, если его рассматривать как предоставленную гражданским законом возможность определенного поведения управомоченного лица (право на собственные действия) и требования конкретного поведения от

других лиц, а также защиты своего права в случае его нарушения. Не все эти компоненты могут присутствовать в каждом субъективном праве, это зависит от вида и особенностей субъективных гражданских прав» [7].

Одни из наиболее значимых регуляторов совершения и реализации осуществления гражданских прав являются принципы. Принципы осуществления гражданских прав состоят из свободы осуществления права, т.е. диспозитивности и беспрепятственности осуществления. Стоит отметить и принцип законности, в соответствии с которым осуществление гражданских прав должно происходить исключительно допускаемыми законом способами и принципами [5].

Один из принципов гражданского права в виде презумпции разумности и добросовестности субъектов при реализации ими своих гражданских субъективных прав и обязанностей может быть проиллюстрирован примером незаконности предъявления требования о возмещении убытков и взыскания каких-либо неустоек в случаях игнорирования данного принципа [2].

Принципом солидарности интересов и делового сотрудничества является такая форма реализации субъективных гражданских прав, при которой не происходит нарушение интересов и прав других субъектов. Реализация субъектом своих гражданских прав происходит в виде объективной деятельности уполномоченного субъекта. Итогом такой деятельности является удовлетворение его материальных и духовных потребностей на основе своих правовых возможностей.

Границами «реализации субъективных гражданских прав являются правовые границы деятельности уполномоченных лиц по реализации возможностей, включающих в себя содержание этих прав, как это определено законом». Реализация субъективных гражданских прав ограничена во времени, как по содержанию, так и по сути права. А.П. Сергеевым указывается, что «пределами осуществления субъективных гражданских прав являются законодательно очерченные границы деятельности управомоченных лиц по реализации возможностей, составляющих содержание данных прав» [6].

В качестве средств, устанавливающих пределы для реализации субъективных гражданских прав, могут выступать законодательные запреты и субъективные права других участников гражданских правоотношений. Пределами осуществления гражданских прав являются четко определенные законодательством РФ границы деятельности физических и юридических лиц, позволяющие осуществить реализацию на практике все дарованные законом возможности, которые являют собой совокупность гражданских прав.

В число законных способов осуществления права включены фактическое и юридическое осуществление субъективных гражданских прав. Фактическое осуществление гражданских прав может быть описано как определенные действия, которые не обладающие признаками, присущими сделкам или другим действиям, несущим юридическое значение. Примером не несущих юридическое значение действий может служить использование автомобиля для перевозки личных вещей или квартиры для проживания.

Пределы осуществления гражданских прав четко регламентированы законодательством РФ в виде границ деятельности физических и юридических лиц, позволяющие практически реализовывать все дарованные законом возможности, которые являют собой совокупность гражданских прав.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 31.10.2022).

2. Вавилин Е.В. Осуществление и защита гражданских прав. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2016.

3. Голубцов В.Г. Принцип добросовестности как элемент правового механизма стимулирования должника к надлежащему исполнению обязательств и гарантирования интересов кредиторов: анализ судебно-арбитражной практики // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2016. № 32.

4. Гришаев В.П. Что нового было внесено в Гражданский кодекс РФ [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 31.10.2022).

5. Седова Е.А. Общие положения о гражданско-правовой ответственности // Новый юридический вестник. 2019. № 1 (8).

6. Сергеев А.П., Терещенко Т.А. Видимое (подразумеваемое) полномочие в отечественной доктрине, гражданском законодательстве и правоприменительной практике // Вестник Арбитражного суда Московского округа. 2016. № 1.

7. Черкасов Т.Д. Проблемы современного гражданского права // Новый юридический вестник. 2019. № 3 (10).

© Бюллетень магистранта 2022 год № 6